



察右前旗人民法院党组班子在家成员



法治宣传



法警训练

扬帆奋楫争佳绩 浓墨重彩写华章

——乌兰察布市察右前旗人民法院 2022 年度工作总结

2022年,乌兰察布市察右前旗人民法院在旗委的正确领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的工作目标,按照“稳中求进、巩固提升”要求,忠诚履行宪法和法律赋予的职责,全面加强队伍建设,各项工作取得了新进展,为平安察右前旗建设和法治察右前旗建设提供了有力的司法服务和保障。



察右前旗人民法院党组书记、院长 李军

立足主业 助力平安法治建设

2022年,察右前旗人民法院深入贯彻总体国家安全观,坚决维护国家和社会稳定,依法严惩各类刑事犯罪,推进常态化扫黑除恶专项斗争,认真抓好《反有组织犯罪法》贯彻实施,始终保持对黑恶势力违法犯罪严厉打击的高压态势。扎实开展打击整治养老诈骗专项行动,全力守护好人民群众“钱袋子”。

2022年,察右前旗人民法院坚持围绕中心服务大局,践行“法治是最好的营商环境”理念,开展优化法治化营商环境大讨论活动,开通涉企案件“绿色通道”,确保涉企案件快立快审快执,强化服务保障措施,努力打造法治化营商环境,依法平等保护各类市场主体合法权益。不断加大破产案件化解力度,成立破产案件审理团队,助力企业“涅槃重生”。

2022年,察右前旗人民法院充分发挥行政审判职能,监督行政机关依法行政,维护行政相对人合法权益,高效解决行政争议。加强与行政机关的沟通交流,建立健全与行政机关良性互动机制,助推法治政府建设,积极引导行政机关负责人主动参加诉讼。

2022年,察右前旗人民法院扎实开展解决执行难攻坚行动,执行机制不断完善。持续开展“草原雄鹰2022”“破冰迎春”“金秋亮剑”等一系列执行行动,严厉打击规避、抗拒执行行为,加大失信惩戒力度,营造诚信守法的良好社会氛围。充分运用信息化执行手段提高执行效率。秉持善意文明执行,依法审慎采取查封、扣押等保全措施,最大限度减少对民营企业生产经营的不利影响。

多元调解 做好服务群众文章

2022年,察右前旗人民法院坚持发展新时代“枫桥经验”,积极融入党委政府大治理格局,深化“诉源治理”,与交管大队等单位合力推进“总对总”在线诉调对接机制建设,拓宽纠纷化解渠道,从源头上减少诉讼增量。成立了行业性、专业性人民调解组织,现有婚姻家庭、供热物业、劳动争议等多家行业专业性人民调解组织入驻该院调解平台,满足了人民群众多元化的解纷需求。

2022年,察右前旗人民法院联合察右前旗司法局成立了察右前旗诉前纠纷人民调解委员会,建立了类型化的调解平台,聘请了两名人民调解员入驻调解平台进行诉前调解。对金融借款、买卖合同、交通事故责任纠纷等案件进行繁简分流,先行导入诉前调解程序,进行线上和线下调解,对于调解成功的案件,当事人可以申请司法确认或出具调解书赋予调解协议强制执行力,对于未能成功调解的

案件转入诉讼,实现诉讼与非诉调解的有机衔接。

2022年,察右前旗人民法院全面推进一站式诉讼服务体系,对诉讼服务中心的服务窗口进行优化设置,方便当事人“一站式”各项诉讼事务。积极推进跨域立案诉讼服务改革,为当事人解决异地诉讼不便的难题。加大司法救助力度,为生活确有困难的当事人缓减免诉讼费。

守正创新 强化司法机制建设

2022年,察右前旗人民法院加强审判权力内部制约监督,压紧压实院长办案监督管理责任,严格落实院庭长办案责任制。建立重大疑难复杂案件专业法官会议研判、审委会研究决定机制,落实类案与关联案件检索制度,促进裁判尺度统一。强化审判态势研判分析,落实办案流程节点管控,推动案件质效提升。

2022年,察右前旗人民法院推进信息

技术与审判工作深度融合,实现了网上开庭、远程提讯、实况存储同步应用。推广使用区块链电子送达存证验证技术,提高了对数据的安全保护,进一步提升了审判质效,该院被内蒙古自治区高级人民法院确定为区块链技术试点法院,现正在积极开展此项工作,以更好地解决电子送达文书易篡改、难验证等诉讼群众急难愁盼问题。

2022年,察右前旗人民法院全面推进执行指挥中心实体化运行,建立健全执行工作长效机制,以执行指挥中心为龙头,分设普执团队、执异团队、强制执行团队、执行监督管理团队和辅助机构,全面建立和完善“人员分类、事务集约、权责清晰、配合顺畅”的执行权运行机制,打破了案件执行权力集中现象,通过强化执行案件流程节点管控,提升了执行质效。

强基固本 锻造过硬法官队伍

2022年,察右前旗人民法院坚持把政治建设放在首位,始终坚持党对法院工作的绝对领导,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,扎实开展“深刻领悟‘两个确立’决定性意义,坚决做到‘两个维护’主题教育”,通过专题辅导、“三会一课”等形式,推动党史学习教育常态化、长效化。严格落实重大事项请示报告制度,涉及重点工作、重大敏感案件及时向上级请示。认真落实

意识形态工作责任制,层层签订意识形态工作责任书。

2022年,察右前旗人民法院组织开展了政治理论学习和业务培训等工作,开展了庭审观摩、办案能手、裁判文书评比、学术研讨等活动,切实提高了干警办案能力水平。组织干警积极撰写学术论文、调研报告、综合信息、典型案例,营造出了比学赶超、争先创优的浓厚氛围。

2022年,察右前旗人民法院从严格落实党组主体责任、党组书记第一责任和党组成员“一岗双责”制度,努力实现维护公正与保持廉洁相统一。强化警示教育,强化监督导向,促进廉洁司法。落实“三个规定”月报告制度。集中整治司法作风突出问题,全体干警的纪律规矩意识和司法作风得到明显改进。

(郭成 郭敏)